
LEGĂTURA DINTRE MOŞTENIREA CULTURALĂ ŞI APĂ 

Muzeul Macedoniei' este cea mai importantă 
instituţie muzeală din această ţară. Activitatea sa 
de bază constă în protecţia patrimoniului cultural 
mobil al Macedoniei, realizată prin cercetare, 
colec,tionare, conservare şi p rezentare a acestuia, prin 
organizarea şi crearea de p rograme educaţionale în 
cadrul său. Muzeul Macedoniei funcţionează 
prin intermediul a numeroase activităţi 

(cursuri specializate ş i activităţi practice) 
în cadrul workshop-urilor organizate în 
muzeu. Participanţii sunt copii de vârs tă 

preşcolară, din ciclul primar şi liceal, dar 
şi publicul în general . Aceste proiecte sunt 
legate de arheologie, isto rie, istoria artei, 
etnologie etc. 

Proiectul despre care am ales să vorbim 
î ş i propunea implicarea minorităţii rrome în 
activită ţile educaţionale din muzee, având ca 
temă Legătura dintre moştenirea culturală şi apă. 

Într-o societate unde există grupuri 
marginalizate datori tă intoleranţei etnice 
şi a inju sti ţiei sociale, patrimoniul cultural 
are rolul de a combate aceste evenimente. 
Prin conţinutul său , educaţia din muzee 
are posibilităţi nelimitate de implementare 
a dimensiunii contemporane în educaţia 

fi ecărei generaţii. În aces t mod oamenii sunt 
pregătiţi pentru implicarea în viaţa socială 

ş i politică a comunităţii 'in care trăiesc, ca 
subiecţi activi în construirea ulterioară a 
principiilor societăţii democratice, precum 
drepturile omului, toleranţă ş i solidaritate. 
Prin implicarea minorităţii rrome în 
activităţile educaţionale din muzee, dorim să 
luptăm pentru ş i să participăm la procesul 
socializării acestora. 

rupul ţintă a fost reprezentată de un 
grup de 20 de elevi de etnie rromă din 
cadrul colii Jane Sandanski din kopje din 
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clasa a V-a şi a V11-a şi direct din familii . 
Obiectivele proiectului au fost: familiarizarea 
populaţie i rrome cu Muzeul ca ş i loc de 
învăţare ş i socializare; educaţia populaţiei 

rrome referitoare la patrimoniul cultural 
prin intermediul prezentă rilor educative 
ş i a work hop-urilor pe tema Legătura 

patrimoniului cultural cu apa; nevoia populaţiei 
rrome de a promova ş i împărtăş i patrimoniul 
cultural; stabilirea unei metodologii pentru 
realizarea cu succes a educaţiei muzeale şi 

organizarea de workshop-uri muzeale. 

Activităţile proiectului au fost împărţite în 
trei faze. Prima fază a activităţilor proiectului 
a fost ori entată către pregătirea realizării 

proiectului, stabilind contacte cu echipa 
de management la Şcoala Elementară Jane 
Sandanski şi alcătuind un grup alcătuit din 
20 de elevi din clasa a V-a ş i până în clasa 
a V1I-a. După asigurarea pregătirii textelor 
de specialitate, au fost furni zate materialele 
necesare pentru reali zarea de panouri, 
fotografii, hărţi ale Republicii [acedonia, 
etc. Cea de-a doua fază a realizării 

activităţilor proiectului a constat în căutarea 
unei l egături comune şi a unei relaţii între 
patrimoniul cultural ş i apă, ca mijloace de 
exis ten ţă şi publicarea unui buletin i a 
unui pliant informativ. A treia fază a viza t 
analiza ş i evaluarea activitătilor proiecn1Jui. 
În prezentarea de faţă a pr~iectului nostru 
m-am centrat pe dinamica activită ţilor 

celei de-a doua faze a proiectului . na 
dintre aceste activi tăţi a fost abordarea 
interactivă a diferitelor teme. Pe tema Site
uri arheologice şi apa, apă pentru vechile aşezări
apeducte şi băile romane, elevii au fos t invitaţi 
să exploreze individual şi să găsească aceste 
structuri pe harta workshopului Muzeului 
Republicii Macedonia. Pe tema Fortificaţii 

1 Autoarea se refe ră la Fosta Republidilugoslavă Macedonia 
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şi poduri de apă vechi şi băi turceşti , fo losi nd 
sistemul de compara~ie cu alte monumente 
asemă nă toare, elevij urmau să ob ervc 
caracteristicile monumentelor care fac tema 
interesantă pentru cercetare. Pe tema Apa 
În 111ediile rurale, fâ11tâm; pu/uri , de asemenea, 
fo losind sistemul de comparaţie cu alte 
monumente asemănă toare, elevii au analizat 
caracteri sti cile monumentelor interesante 
pentru cercetare. 

Au fost organizate trei workshopuri în 
cadrul cărora elevii au fost încurajaţi să 

reproducă creativ monumentele selectate, 
legate de cele două teme. Rezultatele 
workshopurilor muzeale, respectiv 
reproducerilor arti stice şi interpretă rile 

făc ute de că tre elevi, au constituit baza unei 
expoziţij în cadrul Muzeulu i Macedoniei. 
Cu această ocazie au fost acordate diplome 
tuturor elevilor participan ţi . Rudele invitate 
şi c ilalp oaspeţi ghid aţi de un mediator au 
împărtă it poveş ti , amintiri şi evenimente 
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legate de apă . Top, în funcţie de vârs tă, 
au amjntiri care sunt martori ai anumi tor 
momente din timp sau documente care pot 
completa o parte a colecţiei mu zeului. 

Rezultatele aşt pta te au fost atin gerea 
unei dezvo ltări continuu şi s u s ţinute a 
comurută ţij rrome, ca o condiţie necesară 
integrării sociale globale a rromilor în 
societatea macedoneană contemporană, 

crescând conştientizarea în cadrul 
populaţie i pentru necesitatea promovării 

i împărtăşirii patrimoruului cultural i 
stabilirea unei metodologii orientate către 
realizarea educaţiei muzeale şi actualizarea 
instrumentelor metodologice în cadrul 
educatiei muzeale. 
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